

国网衢州供电公司

助企纾困“及时雨” 精准施策出实招

朱梦琦 翟胜闻 徐艺璇

“没想到，项目还没开工，仅电力接入工程费用就能省下几百万元，这样的帮助对我们来说真是‘及时雨’。”6月8日，在衢州市常山县黄岗山生态配套项目电力工程建设协议签约仪式上，黄岗山生态配套项目负责人满脸欣喜地说。通过电力分担机制，不仅缓解了企业的

资金压力，也让当地重点生态旅游项目稳步推进。面对当前经济形势，为更好帮助市场主体，特别是为中小微企业纾困解难，近年来，国网衢州供电公司推出暂欠电费帮扶周转金制度、电力接入工程费用分担机制等扎实的举措，用真金白

银和切实的惠企政策缓解企业经营压力，提振市场主体信心。

出实招 缓压力 助中小微企业渡难关

“你们上个月的电费‘欠款’已正式结清，如果还有临时周转需要，我们的小钱袋永远为你们敞开。”6月6日，在确认收到衢州常山县某企业归还的4月份“代缴”电费后，常山县开发区管委会工作人员在系统内对本次借款进行了销账处理。

据悉，这是常山县政府针对工业企业出台的暂欠电费帮扶周转金制度。对于资金周转困难的企业，无需任何抵押就可以向专用账户申请不超过企业当月所欠电费50%的免息款项，用于缴纳当期电费，并在次月资金充裕后进行归还，期间无需额外增加费用。

受新冠肺炎疫情影响，上述企业资金周转遇到困难。今年4月底，该企业通过暂欠电费帮扶周转金制度向国网常山县供电公司支付电费50万元，并约定在15日内无息偿还。这一举措有效缓解了企业流动资金压力，为企业后续的生产经营稳定提供有力帮助。

为助力“六稳”“六保”、带动中小微企业共同发展，近年来，国网常山县供电公司推动将暂欠电费帮扶周转金制度纳入《常山县支持市场主体纾困发展的政策意见》，并增加“工业企业暂欠电费帮扶周转金”的使用次数和期限。《意见》实施后，凡是在常山县内依法设立、符合常山县产业扶持政策、且经营状况良好、具备后续还款能力、无不良信用记录的企业，每年可向政府最多申请5次电费周转金，单次申请使用时间最长为30天，可以有效缓解市场主体短期资金困难压力，降低电费回收风险，惠及更多中小微企业。自周转金管理办法出台以来，常山县已累计对4家企业进行帮扶，累计帮扶资金达325万元。

在减轻企业基本电费负担的同时，国网衢州供电公司还拓展渠道，依托电网公司优质信用，推出基于区块链技术的供应链金融服务。通过与金融机构合作，将电网公司的应付账款转换为可以用于支付结算和融资的数字凭证，为各



国网衢州供电公司工作人员了解企业生产用电情况和用电需求，并指导企业根据生产流程和用电实际，改善用电方案，降低电费开支。

吴文涛 摄

级供应商提供金融融通的一站式服务，帮助企业解决资金难题，助力企业轻装上阵。

此外，国网衢州供电公司还积极落实《中华人民共和国市场主体登记管理条例》中广受关注的歇业制度，与衢州市市场监管局等9部门联合印发《衢州市歇业备案“一件事”实施方案（试行）》，为经营困难的市场主体在“存续”状态和“注销”状态之间提供“歇业”状态进行缓冲，帮助暂时性经营困难的企业渡过难关，保护市场主体活力。

降成本 简流程 优化电力营商环境

在为企业“及时雨”的同时，国网衢州供电公司还不断优化电力营商环境，以“绵绵细雨”持续帮助企业稳产稳岗。

近日，新落户衢州智造新城的浙江巨申新材料科技有限公司收到了一份办电“大礼”，原本需要由企业用户自行承

担的电力接入工程费用，将全部由政府“买单”。这主要得益于今年新推出的电力接入工程费用分担政策机制。

据了解，浙江巨申新材料科技有限公司主营业务为生产环保制冷剂、新型灭火器等产品，约有350千瓦左右的负荷需求。受疫情和钢铁涨价影响，企业投产建设困难。为助力企业化解投资难题、支持厂区早日投产，在该企业内部厂房建设期间，由政府部门出资并委托国网衢州供电公司开展外部电力接入工程，为企业随时接电做好准备。

为企业负担做“减法”，就是给企业发展做“加法”。为进一步优化电力营商环境，国网衢州供电公司联合衢州市发改委、财政局等5部门联合在全省率先出台《衢州市级电力接入工程费用分担机制实施意见》。供电服务的起点从原来的“申请用电”阶段前移至“土地出让”阶段，政府部门将立项信息第一时间告知供电公司，根据分担机制进行资金拨付，委托供电公司超前建设电力接入工程，确保落地项目开工前具备快速接电条

件，真正做到“电等发展”。截至目前，已累计服务高压企业6户，为企业减少接电成本约257万元。

作为衢州市打造全国营商环境最优城市的举措之一，电力接入工程费用分担机制通过创新实施“分类实施、按实结算”的统建模式，由政府和企业共同分担建设费用，每年预计可减少企业接电成本约1.3亿元，有效减轻企业电力接入环节负担。

与此同时，国网衢州供电公司还打造了“阳光业扩”办电平台，联合政府建立了电水气管网配套设施提前介入服务“一件事”联办机制，推行浙闽赣皖四省边际城市电力业务“跨省通办”，让企业接电更省心、更舒心。

助企纾困不仅是雪中送炭，帮助企业渡过眼下难关，更是着眼长远，帮助企业提振信心、增强韧性。接下来，国网衢州供电公司将全面优化企业服务工作举措，服务实体经济高质量发展，不断提升客户办电、用电满意度，以实际行动服务“六稳”“六保”大局。



国网常山县供电公司工作人员上门服务，积极帮助企业减轻资金周转压力。

翟胜闻 摄



国网开化县供电公司员工来到易事特光伏电站，为配电房的电气设备及光伏电站进行安全巡检，保障光伏发电设备安全稳定运行。

张瑞峰 摄

国网瑞安市供电公司

深入开展“安全生产月”活动 守牢安全生产生命线

陈成成 陈海卯

“开关室温度、湿度正常，电缆沟水位无告警、排水泵运行状态正常。”近日，国网瑞安市供电公司运检部工作人员对瑞源华府小区地下室配电站房的线路、通道等进行隐患排查，并对智能站房辅助与人工智能可视化网关、运行环境调控装置、风机联动装置、环境监测终端等数智化设备进行了现场运行调试。据悉，这是国网瑞安市供电公司全面启动“安全生产月”活动的一个缩影。

患生于所忽，祸起于细微。今年6月是全国第21个“安全生产月”，国网瑞安市供电公司结合安全生产工作实际，围绕“遵守安全生产法，当好第一责任人”主题，深入开展“安全生产月”活动，切实提升安全生产水平，全力以赴

做好迎峰度夏工作，确保电力可靠供应和电网安全运行。

瑞安地处浙南沿海，每年台风季节都易遭受狂风暴雨的侵袭，对电力设施造成严重破坏，影响居民的正常用电。公司“安全生产月”活动紧密围绕主题，在宣贯安全生产法、开展“五问三问”大讨论、深化安全培训和警示教育、开展安全宣传咨询和知识竞赛、推进安全宣传“五进”、开展无脚本应急演练、积极做好“安全生产万里行”活动等方面进行了全面安排部署。该公司压实各级安全“第一责任人”责任，牢固树立“安全发展”理念，从细从严落实迎峰度夏电力保供工作要点，将设备隐患排查治理作为安全生产工作的重中之重，把隐患排查整改纳入安全生产“两个清单”，做到

设备隐患“发现一起、排查一批、治理一类”；对有水淹室、水淹后停电影响范围大的低洼配电站房进行标准化、智能化整治，全面系统完成配电站房环境监测、环境调控和场景联动，借助智能化手段实时掌握配电站房运行情况，进一步提升低洼站房的防汛能力，保障配电站房的安全运行；积极开展迎峰度夏电力系统反事故演习，强化应急能力建设。同时，公司强化“明责履责保安全，督责问责守防线”主旨，严格落实生产现场作业“十不干”和“四个管住”，强化“四不两直”督查，切实提高作业人员安全意识和防范能力，层层压实现场安全责任，牢牢把握安全防线。

安全生产重在“人行”，更重在“人心”“人脑”。下一步，公司将结合“安

全生产月”活动，时刻绷紧安全生产“思想弦”，从严扣紧安全生产“责任链”，精心织密风险防范“安全网”，聚力打好安全生产“攻坚战”。突出抓好安全责任落实、作业风险辨识管控、严重违章查处和隐患排查治理，依法依规，形成监督合力。持续开展安全生产标准化建设、安全隐患大排查大整治和安全生产大检查等专项行动，认真落实迎峰度夏、防台防汛、电网施工等工作，持续开展既有声势又有实效的宣传教育活动，营造浓厚的安全生产氛围。在提升增强员工安全意识、提升安全技能水平的同时，公司将以红船党员服务队为载体，通过“党建+安全生产”，提高全社会电力设施保护意识和安全用电水平，确保电网安全稳定运行和电力可靠供应。

嵊州供电：“量薪联动” 引领设计核心能力新提升

王桥

据了解，朱诚提到的“制度激励”是国网嵊州市供电公司开展的核心业务回流激励考核的重要组成部分，旨在以分类考核方式科学衡量和评价员工工作态度、工作业绩、工作能力，推动薪酬收入与贡献相匹配，制定了浮动年薪制、超额定量设计费奖励、光伏设计激励制等多项“量薪联动”激励制度，营造“核心技术在我手、干多干少不一样、干好干差不一样”的干事氛围，实现核心业务回流、内部管理高效、薪酬激励有效。

贵门青少年实训中心的屋顶光伏项目并不是个例，“量薪联动”为公司设计核心能力带来的提升作用十分明显。截至目前，国网嵊州市供电公司已完成配合嵊州市商旅投资有限公司完成了16所学校、体育馆以及6个乡镇卫生院屋顶光伏项目的现场踏勘工作。这些项目预计总安装光伏容量16.06兆瓦，涉及屋顶面积14.53万平方米。

坚持人才强企，激发创新活力。下一阶段，国网嵊州市供电公司将持续以打造一支适应新型电力系统专业队伍为目标，以全业务核心班组建设为抓手，发挥“一岗多能”的复合型业务骨干优势，高效率推动各项日常工作进行，通过制度激励，挖潜挖效，推动设计核心能力新提升，不断提高企业可持续发展能力。



电力施工人员正在屋顶铺设光伏板

(图片由嵊州市光宇实业有限公司提供)

国网诸暨市供电公司

电力普法进校园 安全用电护成长

章奇斌

暑假即将来临，假期天气炎热，多雨潮湿，容易发生人身触电事故。特别是儿童，在父母不在家时



诸暨市山下湖镇中心小学，国家电网浙江电力（诸暨）红船共产党员服务队的党员以漫画的形式与小學生互动交流电力设施保护和安全用电知识，解答小朋友们提出的疑问。

章奇斌 摄

大多由爷爷奶奶照顾，老人们很多不懂得如何教育孩子安全用电。为确保孩子暑期安全用电，避免不正确用电行为而导致人身触电伤亡事故发生，6月22日，国家电网浙江电力（诸暨）红船共产党员服务队的党员走进诸暨市中小学校，开展以“电力普法进校园 安全用电记心间”为主题的电力普法宣传活动，进一步增强学生的法制观念和安安全全用电意识。

“小朋友们，我们在家要有防触电意识，在外不能有破坏电力设施的违法行为，大家共同努力营造良好的用电环境……”课堂上，国家电网浙江电力（诸暨）红船共产党员服务队的党员们以用电常识为切

入口，向同学们宣讲了《电力法》《电能及电力设施保护条例》等内容，并通过安全用电动画视频，让学生在快乐、轻松的氛围中掌握了安全用电、节约用电基本常识。随后，党员还与学生们热情互动，结合发生在身边的真实案例，以案释法，深入浅出地分析学生容易涉及的盗窃、抢劫、寻衅滋事、破坏公共财物等违法犯罪行为，从而告诫和引导同学们敬畏法律、远离诱惑，好好学习、健康成长。课后，学生们还表示放学回家要把这次学到的安全用电知识传递给父母和身边的小朋友，一起做安全用电“小卫士”。

“暑假马上就要到了，也是未成

年人发生电力安全事件的高危期，许多孩子可能会一个人在家，处于失管状态，那安全用电也就成了保障未成年人安全的一大关键，我们紧密结合未成年人学习和生活等方面的用电特点，举办这样的活动，也是希望把更多的用电安全知识普及给孩子，避免暑假期间触电事件的发生，让他们能过一个平安快乐的假期。”国网诸暨市供电公司安监部负责人郭劲松说，接下来，国网诸暨市供电公司的党员将进一步扩大宣传范围，继续开展普法和安全宣传系列活动，提醒家长及监护人加强安全看护，在全社会营造知法、守法、懂法氛围，共创健康、和谐、安全的用电环境。